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Лекція 4. Психологічні особливості студентської групи 

 

 

1. Психологічні особливості студентської групи та її структура 

 

Дослідженню соціально-психологічних явищ у студентській групі та 

закономірностей її функціонування приділяється велика увага у вітчизняній 

психології. Добре відомі роботи Б. Г. Ананьєва та його співробітників у 

Ленінградському університеті (І. П. Волкова, Н. В. Кузьміної, 

В. Т. Лісовського, М. М. Обозова, В. І. Секуна та ін.). Останнім часом 

з’явилися дослідження також українських психологів (Л. М. Жалдак, 

П. Г. Лузан, В. А. Семиченко та ін.) 

Навіщо викладачеві треба знати психологію студентської групи? 

Річ у тім, що й куратор групи, і кожен викладач працюють не з окремим 

студентом, а з групою загалом (лекція, семінарське заняття, збори тощо). З 

групою здійснюється керівництво художньою, спортивно-оздоровчою та 

іншою діяльністю, а також організація дозвілля. Звичайно, викладачеві (і 

особливо кураторові) треба знати особистість кожного студента, враховувати 

їх індивідуальні особливості. Але і навчальна, і виховна робота проводиться з 

групою, або через її офіційних представників (старосту, профорга, культорга 

та ін.). 

Студентська група є елементом педагогічної системи. Функції 

управління нею здійснюються через зворотній зв’язок: викладач – група, група 

– викладач (куратор). Її психологію треба знати ще й тому, що адаптація 

кожного студента до ВНЗ, до навчально-професійної діяльності, професійне 

його зростання як фахівця відбувається в студентській групі, значення якої 

важко переоцінити. У психології навіть є поняття груповий суб’єкт – 

спільність із відповідними характеристиками, групові санкції – сукупність 

засобів, за допомогою яких група стимулює нормативну поведінку кожного її 

члена. 

Студентська група – спільність автономна й самодостатня. Вона здатна 

сама вирішувати свої внутрішні проблеми, а її активність пов’язана з 

соціальним життям факультету, університету, вирішенням проблем 

соціального характеру (студентські будівельні загони, участь у роботі органів 

студентського самоврядування тощо). 

Студентська група формально-логічно характеризується як первинна, 

реальна, мала група, офіційно створена (зовнішньо організована), яка може 

вміщувати в себе й неформальні мікрогрупи. Вона створюється у вищому 
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навчальному закладі, що обумовлюється потребами управління (як і клас у 

школі, група в дитячому садку). 

Студент, звичайно, входить до складу різних соціальних груп. Л. І. 

Марісова виділяє 7 видів малих груп, в одній або в декількох із яких перебуває 

за період навчання студент. Серед них: 

- студентська академічна група, існування якої обумовлене 

специфікою організації навчального процесу у ВНЗ та яка спеціально 

створюється для успішного здійснення навчально-виховних функцій; 

- студентські наукові гуртки, науково-теоретичні семінари й 

проблемні групи, функціонування яких обумовлене необхідністю залучати 

всіх студентів сучасного ЗВО до того чи іншого виду науково-пошукової 

роботи; 

- студентські групи, існування яких зумовлене формою організації 

позанавчального виховного процесу та необхідністю розвитку громадсько-

політичної й організаторської активності молоді, формування політичної її 

свідомості; 

- трудові студентські групи, існування яких зумовлене необхідністю 

організації трудового виховання студентів і забезпечення їх потреби в праці; 

- групи художньої самодіяльності та спортивні команди, організація 

яких зумовлена необхідністю естетичного й фізичного виховання студентів і 

задоволення їх потреб в активній художній діяльності та фізичному розвитку; 

- побутові малі групи, які пов’язані з веденням домашніх справ, 

підтриманням родинних стосунків, проведенням культурного дозвілля та 

реалізації «хобі», розваг; ситуативні, епізодичні чи довготривалі групи, 

існування яких пов’язане з проведенням організованого спільного відпочинку 

та оздоровлення студентів, спільного проживання в гуртожитку; 

- студентські групи, які виникають несанкціоновано на основі 

особистих симпатій, приязні, взаємної привабливості та носять лише 

неформальний характер. 

Ми будемо вести мову переважно про студентську академічну групу, яка 

визначається як відносно постійна в межах навчального року сукупність 

студентів, що об’єднані завданням гуртової навчально-професійної діяльності 

та перебувають у безпосередньому контакті один із одним. Вона становить 

собою один із основних елементів навчально-виховної системи внщої школи. 

Студентів у групі поєднує: 

- спільна мета; 

- спільна навчально-професійна діяльність; 
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- зв’язки ділового та особистісного характеру (активна участь кожного 

студента в житті групи – хороша школа надбання належного досвіду жити й 

працювати в будь-якому виробничому колективі); 

- однорідність складу групи за віком; 

- висока поінформованість один про одного (і про успіхи, і про 

особисте життя); 

- високий рівень самоврядування; 

- обмежений час існування. 

У структурі студентської групи є дві підструктури: 

1) офіційна: характеризується цільовим призначенням – професійна 

підготовка, сприяння становленню майбутнього фахівця, ґрунтується на 

відношенні поваги – авторитетності (ділова сфера). Є офіційний керівник – 

староста групи (профорг), який призначається деканатом або обирається 

групою. Він здійснює рольове управління, організує ділові стосунки між 

членами групи. 

2)  

неофіційна: у групі виникають неофіційні угрупування на основі 

інтересів один до одного або симпатії – антипатії (емоційна сфера). 

Варіанти соціально-психологічної структури студентської групи: 

 відсутність структури взагалі (кожен сам собою або наявні лише 

попарні зв’язки («діади»); 

 структура, що формується (є мікрогрупи з декількох членів, інші 

залишаються самі по собі); 

 конкуруюча структура (наявність 2-3 конкуруючих між собою 

мікрогруп); 

 взаємодіюча структура (наявність декількох мікрогруп, що активно 

взаємодіють при організації та здійсненні спільної діяльності). 

Варто підкреслили, що емоційні (неформальні) взаємини в студентській 

академічній групі формуються та проявляються у всій своїй повноті та 

глибині. Це пояснюється сенситивністю юнацького віку до інтимно-

особистісних стосунків, бурхливим проявом потреби в емоційно-насиченому 

спілкуванні, у коханні та дружбі. Тривалість спільного проведення вільного 

часу в колі своїх ровесників найдовша саме в цьому віці. 
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2. Розвиток студентської групи, характеристика студентського 

колективу 

 

Студентська група за час свого існування розвивається від офіційно 

створеної деканатом і наказом ректора групи до згуртованого колективу. За 

даними дослідження, на останньому курсі група-колектив може знову 

розпадатися на мікрогрупи. 

Визначимо стадії розвитку студентської групи: 

1 стадія – асоціація – первинне об’єднання студентів за загальними 

ознаками. Група існує номінально за списком деканату. Організатором життя 

є староста і куратор. Вони висувають вимоги щодо трудової дисципліни, 

виконання режиму, норм поведінки, які стосуються кожного студента і групи 

загалом. Взаємини опосередковуються переважно особистісно значимими 

цілями (група друзів, приятелів). 

Куратор знайомиться з кожним членом групи, вивчає мотиви вступу до 

вищого навчального закладу, настанови щодо виконання обов’язків, 

індивідуальні особливості характеру тощо (за допомогою анкетування, тестів, 

індивідуальних бесід та ін.), виокремлює найбільш активних, чутливих до 

справ і життя групи. 

Для студентів розпочинається період адаптації до студентського життя і 

вимог викладачів, відбувається засвоєння правил внутрішнього розпорядку 

вищої школи, традицій факультету тощо. 

2 стадія – кооперація: адаптація як соціально-психологічна, так і 

дидактична майже відбулася. Хоча в групі переважають ділові стосунки 

(спрямовані на досягнення бажаного результату при розв’язанні конкретного 

завдання в певному виді діяльності), але вже диференціюються і 

міжособистісні взаємини. Виявляються неофіційні організатори, авторитетні 

активісти. За ними закріплюються соціальні настанови та керівництво 

внутрішнім життям групи. Саме актив регулює формальну структуру 

контактів між членами групи. У студентів виявляється та зростає інтерес до 

справ групи, є готовність проявляти активність щодо їх реалізації. 

Соціальні позиції кожного диференціюються, формується громадська 

думка, групова мораль. Студенти об’єднуються в малі групи (2-5 осіб) і в 

кожній з’являється лідер. Взаємодія в малих групах виникає на основі 

симпатій, спільних інтересів. 

На цьому етапі розвитку групи кураторові треба працювати з активом, 

аналізувати міжособистісні стосунки, які встановлюються між членами групи 

(наприклад, за допомогою методики соціометрії). Для чого? Важливо 
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своєчасно вживати заходи ( індивідуальна бесіда, групові збори) щодо корекції 

становища окремих студентів у групі, особливо стосовно ізольованих 

студентів: залучати їх до спільних справ, доручати їм завдання, щоб розкрити 

їх позитивні якості (а можливо, і здібності). Треба застерігати від вияву в 

окремих студентів авторитаризму, зухвалої поведінки, ігнорування інтересами 

групи. 

На цій стадії стиль роботи керівника групи повинен бути гнучким, 

диференційованим. Куратор повинен знати й малі групи, їх лідерів, до кожної 

малої групи знайти доцільні індивідуальні засоби впливу (насамперед на 

лідерів), знати думку кожної групи. Ступінь впливу керівника на групу в цей 

період повинна бути максимальною. 

Загальна вимога до групи на цій стадії така: виявляти чуйність до 

товаришів, повагу один до одного, допомагати один одному та ін. Лише при 

таких умовах група досягне вищого рівня свого розвитку. 

3 стадія – студентська академічна група стає колективом. 

Ознаки студентського колективу: 

- Кожен член групи безумовно приймає на себе цілі та завдання 

спільної навчально-професійної діяльності, яка вже має високу ефективність. 

- Група характеризується високим рівнем організованості та 

згуртованості – це команда однодумців. Згуртованість визначається єдністю 

ціннісних орієнтацій, співпадають погляди, оцінки, ставлення стосовно подій 

в групі загалом і кожного її члена. При зближенні оцінок зростає й емоційна 

прихильність студентів групи до її спільних справ. Структура формального і 

неформального спілкування співпадає. 

- Багато членів групи мають статус неформального лідера або тих, кому 

віддають перевагу при вирішенні питань життя колективу. 

- В офіційних керівників виявляється демократичний стиль 

керівництва. 

- Для кожного члена групи вона стає референтною, тобто орієнтиром 

для наслідування, авторитетом. Група виконує функцію взірця для оцінювання 

свого «Я», своєї поведінки та оцінки інших. «Ми» – так кожен ставиться до 

своєї групи. 

- Група як колектив може бути взірцем і для інших студентських груп, 

впливати на них (наприклад, при вирішенні питань на факультетських зборах, 

в органах самоврядування), виявляти інтергрупову активність, особливо з боку 

лідерів груп, які користуються авторитетом на факультеті. 

- У такому колективі існують негласні норми поведінки (кожен 

поводить себе так, як прийнято в групі). Якщо хтось порушує такі правила, 



6 
 

йому неодмінно роблять зауваження. Навіть у манері одягатися… (порівняйте 

з офісом). 

- Колектив виявляє згуртованість. Якщо вирішуються важливі 

проблеми, то група працює злагодженіше й результативніше. 

 


